
CURAJUL DE 
A SPUNE NU VIOLENȚEI

ÎMPREUNĂ, SUNTEM ÎN SIGURANȚĂ!

Drepturile copilului sunt garantate și protejate de către Constituția 
României și de Legea privind protecția și promovarea drepturilor 

copilului (272/2004).
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 06 Ce putem face atunci când identificăm încălcarea 
drepturilor copiilor și adolescenților? 7
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01 CE ÎNSEAMNĂ PROTECȚIA COPILULUI?
Conform definiției agreate la nivel global, Protecția Copilului înseamnă prevenția și 
reacția împotriva abuzului, neglijării, exploatării și violenței asupra copiilor.

02 DE CE TREBUIE SĂ PROTEJĂM COPIII?
Conform Declarației Universale a Drepturilor Copilului, fiecare copil are dreptul 
la garantarea oportunităților de dezvoltare fizică, mintală, spirituală, morală, 
emoțională și socială; la demnitate și libertate; la sănătate, hrană și divertisment; la 
a crește într-un mediu sănătos și armonios, care să le asigure îngrijire și înțelegere; 
la educație gratuită; la protecție împotriva discriminării, indiferent de formă 
(rasială, socială, religioasă, etc.). În cazul situațiilor de pericol și urgență, acordarea 
de suport și asistență trebuie să fie prioritară, precum și asigurarea unui mediu în 
care toleranța și respectul sunt promovate, iar protecția față de exploatare, abuz, 
neglijență și cruzime sunt asigurate. (UN,1959) 
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03 CE ESTE VIOLENȚA DE GEN?
În societate, unul dintre cele mai încălcate drepturi ale omului se referă la violența 
de gen. Aceasta reprezintă actul violent împotriva unei persoane din cauza genului 
său. Concret, înseamnă forțarea unei persoane să facă ceva împotriva voinței ei, prin 
violență, constrângere, amenințări, amăgire, prin prejudecăți care țin de o anumită 
cultură sau prin mijloace economice. Cele mai expuse violenței de gen sunt femeile 
(indiferent de vârstă), persoanele din comunităție minoritare, inclusiv persoanele de 
sex masculin. 

Băieții sunt mai expuși violenței fizice, în timp ce fetele sunt mai expuse riscului de 
neglijare, abuz sexual și exploatare.

NU ESTE VINA DUMNEAVOASTRĂ DACĂ SUNTEȚI 
VICTIMA VIOLENȚEI DE GEN!

04 FORME DE VIOLENȚĂ
Violența fizică reprezintă una dintre formele cele mai frecvente de 
abuz asupra copiilor.
Are loc atunci când, o persoană apropiată de copil comite un act asupra acestuia, 
din care rezultă răni fizice.
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Violența sexuală, este una dintre formele de abuz care are cele 
mai mari consecințe asupra copiilor și adolescenților.

 ▪ Abuzul sexual – copilul/adolescentul este supus actului sexual sau este 
obligat să fie martor la gesturi nepotrivite, prin atingere și dezgolire a 
părților intime ale corpului.

 ▪ Exploatarea sexuală – copilul sau adolescentul este folosit pentru 
satisfacerea sexuală a adulților, în schimbul unor sume de bani sau ca 
monedă de schimb pentru narcotice, mâncare, bani.

Violența psihică - apare aproape întotdeauna în cazul celorlalte 
forme de violență

Este caracterizată printr-un raport inegal de putere între agresor și victimă și 
poate fi definit ca:

 ▪ Orice act de discriminare, subestimare sau lipsă de respect față de copil 
sau adolescent (rușine, umilință, manipulare, izolare, agresiune verbală, 
exploatare) sau intimidare repetată (bullying), care poate compromite 
integritatea psihică sau emoțională;

 ▪ Orice act de alienare părintească, care poate dăuna relației pe care 
copilul o are cu o persoană față de care a dezvoltat sentimente de 
afecțiune;

 ▪ Orice comportament care expune direct sau indirect, copilul sau 
adolescentul la o infracțiune, mai ales atunci când este martor la 
aceasta, indiferent de mediul în care a avut loc.
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05 CUM PUTEM IDENTIFICA UN COPIL CARE ESTE 
VICTIMA VIOLENȚEI DE GEN?

Vânătăi frecvente, 
zgârieturi și alte semne 

ale violenței fizice;

Instabilitate emoțională și 
comportamentală: anxietate, 

iritare, subestimare, 
tulburări obsesiv-compulsive 
(inclusiv ticuri), dificultăți de 

socializare.

Neglijarea 
hranei sau a 

unei alimentații 
sănătoase;

Neglijența igienei 
personale, a somnului 

sau a activităților 
școlare;
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06 CE PUTEM FACE ATUNCI CÂND IDENTIFICĂM 
ÎNCĂLCAREA DREPTURILOR COPIILOR ȘI 
ADOLESCENȚILOR?

Orice caz confirmat sau suspectat de abuz, neglijare sau exploatare a copiilor 
sau a adolescenților trebuie adus la cunoștință Direcției de Asistență Socială și 
Protecția Copilului județene (DGSAPC), Serviciilor publice de Asistență Socială prin 
intermediul Asociației Telefonul Copilului la numarul 116111, la 119 – Telefonul 
Copilului  sau prin apel la numărul de urgență 112.

Dacă dețineți informații cu privire la un posibil pericol ce implică traficul de 
persoane sau exploatare, puteți raporta situația Agenției Naționale Împotriva 
Traficului de Persoane prin apel anonim și gratuit la numărul de telefon  
800 800 678, unde puteți semnala pericolul sau cere îndrumare în cazul unei 
astfel de situații.

Dacă observați un comportament necorespunzător din partea angajaților, 
voluntarilor, vizitatorilor, membrilor consililului de administrație, furnizorilor de 
servicii ale Fundației World Vision România în ceea ce privește beneficiarii, copiii 
sau adulții, contactați-ne imediat la adresa de e-mail mihaela_voicu@wvi.org sau 
sunați la numărul de telefon 021-222- 9101.

Ce trebuie să semnalezi serviciilor de protecție?
 ▪ amenințări fizice, verbale, emoționale sau cu tentă sexuală;

 ▪ agresiuni care pun în pericol viața sau integritatea copilului;

 ▪ orice alte vătămări corporale;

 ▪ insulte și umilințe;
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Dacă faceți parte din sistemul de educație semnalați cazul către Centrele Județene 
de Resurse și Asistență Educațională (CJRAE) / Centrul Municipiului București 
de Resurse și Asistență Educațională (CMBRAE). Contactați consilierul școlar 
și descoperiți în mediul social cele mai bune modalități de a proteja copilul sau 
adolescentul care suferă o vătămare.
Dacă faceți parte din sistemul de sănătate, obligația dumneavoastră legală este de 
a raporta cazurile de posibile abuzuri Direcției Generale de Asistență Socială și 
Protecția Copilului (DGASPC) și autorităților de poliție competente;
Dacă faceți parte din sistemul de protecție, pe lângă denunțarea cazurilor de 
posibile abuzuri, asigurarea îngrijirii copiilor, adolescenților și familiilor, aplicarea 
măsurilor de protecție este de asemenea de datoria dumneavoastră să vă asigurați 
că serviciile publice asociate drepturilor copilului oferă bugete anuale pentru 
programele de protecție.

RESPONSABILITATEA SEMNALĂRII CAZURILOR DE ABUZ

Este responsabilitatea TUTUROR OAMENILOR să asigure drepturile și protecția 
copiilor și a adolescenților, deoarece lipsa de atitudine poate duce la situații 
extreme, cum ar fi decesul.

Nu închide ochii, nu păstra tăcerea, DENUNȚĂ!
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World Vision este o organizație non-guvernamentală globală, dedicată dezvoltării 
sociale și intervenției în situații de urgență, copiilor, familiilor și comunităților 
vulnerabile, pentru a le ajuta să depășească sărăcia și nedreptatea socială. Sprijină 
și colaborează cu toți oamenii, indiferent de religie, rasă, etnie sau sex.

Acest material a fost creat de către o echipă specializată în Protecția Copilului 
și are scopul de a oferi informații pentru a contribui la creșterea gradului de 
conștientizare cu privire la protecția și drepturile copilului, precum și cu privire 
la modul de abordare a cazurilor de încălcare a drepturilor care implică copiii și 
adolescenții.

World Vision România

Adresa: Str. Rotașului, Nr. 7, Sector 1, București, 012167
Telefon: 0731 444 013

E-mail: comunicare_ro@wvi.org


